

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Isla al mes 2'00 ptas.
 Resto de España al mes. 2'50 »
 Extranjero al año 60'00 »
 Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN V.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS
 Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 30
 Teléfono 84
 Telegramas: «BIEN» MAHON
 —No se devuelven los originales—

Año LX.

Mahón, viernes 27 de Octubre de 1933

Núm. 18 177

LAS PROVOCACIONES EXTREMISTAS

Gobierno debe amparar el derecho de los ciudadanos

El Gobierno socialenchufista del señor Azaña mantenía a su manera el orden público. Lo mantenía garantizando el privilegio de los españoles contra otros. De manera que las Casas del Pueblo constituían mansiones inviolables, y a los socialistas, frente a los intentos de organización del fascismo, se les autorizaba para «proceder rápida y enérgicamente».

Se acostumbraron, por lo visto, durante el bienio odioso de las irregularidades y las tropelías; se acostumbró en dos años un núcleo reducido al desplante y a la agresión sin temores, y en Villagarcía, Lugo y Vigo se han iniciado las coacciones criminales contra los políticos de la derecha lo mismo que si gobernase el señor Azaña. Comparador en otra época de esos desafueros.

Si a esto no se le pone remedio enérgico e inmediato, el propio Gobierno se expondrá a que le confundan lamentablemente. Cuando la autoridad quiere de veras impedir que esas salvajadas se produzcan, las impide. Basta poner en juego los recursos de la prevención. Y el señor Martínez Barrios que destituyó a un gobernador civil debe ahora olvidar aquel saludable precedente. Gobernadores que no sepan imponer la ley, mantener el derecho de cada uno, frustrar el desígnio de los perturbadores de oficio, son gobernadores incapaces, ineptos. Donde se realicen atentados contra el derecho ajeno, se realizan, a nuestro juicio, por dejación de la autoridad, porque la autoridad no se ejerció en forma adecuada. Y si falta la esencial garantía, es inútil que hablemos de la pureza del sufragio.

Al Gobierno no le pueden sorprender los sucesos. El Gobierno debe saber quiénes son y dónde están los provocadores. En Madrid y en provincias, son los extremistas del marxismo los que principalmente y constantemente procuran monopolizar los derechos constitucionales e imponerse a las muchedumbres por el terror. Adquirieron esos hábitos al socaire de un Gobierno sectario—el de Casas Viejas, que volverán al prudente silencio de los días de la Dictadura hasta que convengan de que la ley es una realidad que se aplica a todos por igual.

El problema, pues, de asegurar y de sostener una absoluta tranquilidad durante el período electoral es muy sencillo. Basta que el Gobierno quiera, y que secunden su voluntad las autoridades de provincias. Lograr esto último resulta también facilísimo si no se olvida, en adelante, la ejemplar terapéutica que inició el propio señor Martínez Barrios. De manera que no precisa levantar el patíbulo ni trillar revoltosos. Sólo aplicar la ley y los castigos, naturalmente la ley determina. Desde que en un caso o en dos suceda lo que debe suceder, dando la sensación de que no se toleran maldades capitales, se acabarán las perturbaciones. Porque los perturbadores no salen a la calle sino al abrigo de una segura impunidad. De esta manera, no.

Ahora bien: si los socialistas van a tener una especie de carta blanca para todos los extravíos de palabra y de obra, y en cuanto a primeros marcan el camino los ex ministros de esa organización, quienes no hay nada ni nadie respetable, el pueblo español, el pueblo que no es socialista, debe adoptar muy serias precauciones. Nosotros no somos partidarios de que nadie se haga la justicia por su mano, como tampoco recomendamos que se tolere resignadamente el agravio. Es el Gobierno quien debe garantizar los derechos de todos. Y del Gobierno dependen las actitudes que, frente a la provocación de los perturbadores, tengan que adoptar los ciudadanos.

(De «La Nación»).

Maura o la incoherencia

El señor Maura habló el domingo en Burgos para fijar la posición de su partido. No ha fijado nada, ni siquiera el punto de partida. De este señor, que se contraría de la fiereza, no se puede nunca por dónde va ni lo que quiere. Sólo es consecuente en el sentido de que en el estrépito le acompaña también la incoherencia. En la diatriba contra las Constituyentes, contra la Constitución y contra la política izquierdista no se ha dejado escapar por los críticos más virulentos y últimamente, en su discurso en el cine de la Opera, se refirió a un tanto contrito y se refirió a dictamen de las futuras elecciones, pues quizá a distancia de los hechos resulte grandioso. De cerca ha parecido aborrecible. Hacía el final de la Diatriba todavía pensaba y predicaba el señor Maura que la Monarquía era lo único que no estaba en España. En los estrépitos del año 30 fué el más vehemente defensor del monarquismo. Y luego, desde el día 31, el más vehemente defensor de la República... El espectáculo del señor Maura

lo mismo. Y los republicanos que figuran en la unión derechista piensan que sí. El tiempo desengañará a los que yerren, y ninguno tendrá que arrepentirse de su esfuerzo por el bien público.

El señor Maura supone que las derechas—algunas—quieren hacer una revolución. Quieren conjurar la que el señor Maura ayudó a traer, la que sigue agobiando al país. No es lo mismo. Alude el señor Maura a los catastróficos, «a los que nada les importa que todo se hunda». A los que todo lo han hundido, a los que para eso no les importó aliarse con socialistas, comunistas, sindicalistas y separa-

tistas, se les conoce bien y se sabe dónde están. Contra los catastróficos actúan estas derechas, a las que el señor Maura acusa de haberse abstenido cobardemente en la elección de Cortes y de haber faltado a su deber permitiendo las violencias demagógicas. El deber de impedirlos era de la autoridad, que estaba entonces en manos del ministro 108. A las derechas les hubiese bastado que la autoridad, aun sin cumplir su deber, no amparase a los demagogos, luego de haber destituido a todos los Ayuntamientos conservadores.

(De «A B C»).



MADRID.—Con motivo del éxito obtenido por el señor Pemán con su obra dramática «El Divino Impaciete», numerosos amigos y admiradores le obsequiaron con un banquete

Vida Literaria y Científica

VISION Y SENTIDO DEL MEDIOEVO

Por ANGEL DOTOR

Asistimos a la reivindicación de la Edad Media, período de la Historia considerado más bien como un estancamiento del espíritu que cual proceso secular en el que cristalizaron las determinantes preteritas. Tanto las investigaciones de críticos y eruditos que bucean en el acervo de la época, como la doctrina novísima que vase elaborando, marcan de consuno la visión y sentido del Medioevo.

Actualmente destaca en la legión de exaltadores del mismo un eminente pensador ruso, cuyo análisis acerca de las directrices del mundo de hoy y las perspectivas que cabe vaticinar sobre su futuro le han captado singular nomenclatura. Nos referimos a Berdiaeff, autor de libros de genial penetración filosófica, que resaltan a la sazón entre lo más notable de las nuevas concepciones espirituales. Berdiaeff, que predice el advenimiento de una segunda Edad Media, proclama que «el ascetismo medieval fué una extraordinaria escuela para el hombre; en ella adquirió su espíritu temple sublime. Y el hombre europeo durante toda la historia moderna ha vivido de lo que había adquirido, espiritualmente, en esa escuela».

Indudablemente, la Edad Media ha venido siendo mal conocida, y de aquí que fuese tomando cuerpo en torno de ella el prejuicio y la incompreensión. Su amplitud desmesurada, lo complejo de sus movimientos ideológicos, la lucha de razas y religiones etc., marcan con su amplitud objetiva, la dificultad para su estudio que hizo aparecerse como desvirtuada y amorfa. Ahora viene en advertirse una suma de valores vinculados a ella en cuyo conocimiento manifiéstanse los sabios ccontestes.

«En la Edad Media—ha escrito un publicista contemporáneo—el espíritu del hombre pierde amplitud para ganar profundidad y solidez. Entonces no se sufrían los íntimos dramas de la duda. La flecha señaladora del camino podía ser corta, pero manteníase estática, sin oscilación alguna, y así las almas no flotaban desorientadas buscando un sentido a la vida. El robusto ideal religioso proporcionaba al espíritu una firme base. El hombre sentíase bien encauzado en el Cosmos, moralmente su posición era categórica y en el ascetismo iba templando el alma. Acaso aquel sentir frenara las mentes, pero también evitaba que, en lo efectivo, navegaran pérdidas a la deriva.» Y agrega, más adelante: «Así, cuando se desarrolló aquel formidable proceso que la Historia denomina Renacimiento, halló el hombre íntegras sus reservas espirituales, acumuladas sobre las innumerables generaciones que vivieron el medioevo. Liberóse la mente de anteriores limitaciones, pero al lanzarse hacia los más vastos horizontes, le sostenía firmemente aquella energía interna en estado potencial. Por eso, por conservarse intacta esta energía, manteníase tan tenso el resorte interno que pudo lanzar al hombre, con aquel magnífico ímpetu hacia las nuevas conquistas».

El estudio del Medioevo ha tentado a infinidad de historiadores que consiguieron alumbrar la verdad acerca del mismo, si bien ésta no irradiase llegando al conocimiento popular. Tampoco las grandes Historias despertaron la afición a su estudio, a lo que contribuyó la aridez con que solía tratarse el conocimiento de civilizaciones y movimientos dispares. Esa

aridez va desapareciendo en las nuevas producciones de que véñase la bibliografía de hoy, como lo prueba el magistral trabajo publicado por el Instituto Gallach como tomo III de su gran *Historia Universal*.

Esta *Edad Media* constituye insuperable reconstrucción de la época, trazada con certero objetivismo, con dominio ejemplar y ponderado. La firman ocho especialistas españoles que dijérase alentaron previamente común intención vulgarizadora para lograr el criterio de unidad que resplandece en cuantos trabajos integran el volumen. El panorama expositivo del mismo abarca, en el tiempo, los diez siglos medievales, y en el espacio todo el mundo entonces conocido. Ni por un momento decae el interés con que el lector se adentra en la investigación de pueblos y épocas, apreciados imparcialmente, interpretados con lucidez ejemplar y elevado sentido.

Todos los historiadores que han trazado en colaboración ejemplar este libro manifiéstanse inspirados por idéntico afán elevador, que se traduce en la limpidez de su estilo, en lo sencillo y racional de su doctrina, en la sabia manera cómo al exponer apoyáanse en ese caudal de novísimos hallazgos y aportaciones tanto arqueológicas como de la crítica historiográfica, de lo que resulta el doble valor que revisten sus trabajos, los cuales, si considerados aisladamente pueden concepuarse como monografías admirables acerca de los grandes aspectos, épocas y pueblos medievales, unidos, siguiendo el plan con que aparecen en el volumen, forman la más completa y ejemplar Historia de la Edad Media que puede anhelarse. No cabe dejar de advertir la armonía existente entre la letra y la parte gráfica, ésta verdaderamente riquísima, con su medio millar de grabados y láminas en negro y varias en huecograbado y cuatricolor, que reproducen retratos, monumentos, cuadros, manuscritos, mapas, códices, etc., todo ello integrante de

insuperada visión intuitiva que tanto ayuda a la comprensión del texto.

He aquí el contenido de *Edad Media*: «Las monarquías germánicas hasta el siglo VIII, por don Claudio Galindo, catedrático de la Universidad de Valladolid; «El Imperio Romano de Oriente», por don Enrique Bágúe, profesor del Instituto Escuela de la Generalidad de Cataluña, «El Pontificado y los orígenes de su poder temporal», por el Padre Dantel de Molins del Rey, O. M. C.; «La Europa Occidental en tiempo de los Carolingios», por don Javier de Salas, profesor de la Universidad de Barcelona; «La Europa Oriental hasta el siglo XI», por don Juan Petit, profesor de la misma; «El apogeo del poder y de la civilización de los musulmanes hasta el siglo X», por don Angel G. Palencia, catedrático de la Universidad de Madrid; «La Europa Feudal durante los siglos XI al XIII», por D. Elias Serra Ráfols, catedrático de la Universidad de La Laguna; «El Imperio Bizantino desde fines del siglo XI hasta la mitad del siglo XIII» por don Enrique Bágúe, ya nombrado; «El mundo islámico y las revoluciones de Asia hasta el siglo XIII», por don Angel G. Palencia; «Las discordias de la Europa Occidental y la generación de los grandes estados en los dos últimos siglos de la Edad Media», por el P. Daniel Molins del Rey, O. M. C. y don Elias Serra Ráfols; «La Europa Septentrional y Oriental durante los siglos XIV y XV», por don Jaime Ruiz Manent; «El último período de Bizancio», por don Enrique Bágúe; «El auge del poder osmaní en los siglos XIV y XV», por don Angel G. Palencia; «La Edad Media de los países extremos del mundo antiguo», por don Elias Serra Ráfols, y un notabilísimo capítulo de apéndices (listas de dinastías, cronologías de fechas históricas, etc.), por don Jaime Vicens, profesor de la Universidad de Barcelona.

ANGEL DOTOR

REPORTAJES DE ACTUALIDAD

«No se podrá gobernar contra las derechas» nos dice el señor Martínez de Velasco

Las derechas aumentarán considerablemente el número de sus diputados. — Las nuevas Cortes tienen que recluirar cuanto sea posible la obra catastrófica de las Constituyentes

Se ha constituido el Comité de la minoría agraria que dirigirá la Unión electoral de las derechas. Por voluntad de las derechas auténticas está designado para elaborar las bases que han de servir de nexo en la unión electoral. En el deseo de buscar representación de todas las tendencias que existen en la minoría lo integran los señores Martínez de Velasco, Lamamié de Clairac, Calderón, Royo Villanova, Casanueva, Sáinz Rodríguez, Gil Robles y Cid.

Hemos abordado al señor Martínez de Velasco, preguntándole:

—¿Quiere decirme usted la posición de la minoría agraria ante las elecciones que se avecinan?

—La posición de la minoría agraria ante la inminencia de las elecciones no ha sido otra que la de procurar, por todos los medios, que estuvieran a su alcance que las fuerzas afines lucharan coaligadas. El intento, afortunadamente, se ha conseguido, y hoy, bajo los postulados que han aparecido en la Prensa y que me parece por lo tanto innecesario repetirlos, se ha hecho un frente único que permitirá

alentar la esperanza de un seguro triunfo, estando limitada esta unión, de momento, a la realización de las elecciones, a partir de las cuales cada grupo recabará su total independencia, para poder proceder en la política nacional con arreglo a lo que su patriotismo les dicte.

—¿Cómo supone usted responderán los agricultores españoles a la consulta que se les hace en las urnas electorales?

—Para mí es indudable, y tengo en ello una gran fe, que los agricultores españoles responderán a la consulta que se les hace en las urnas electorales renovando su confianza a todos los elementos de derecha y especialmente a la minoría agraria que, con patriotismo verdaderamente ejemplar, ha defendido en todo momento, contra los excesos de los gobiernos, aquellos principios fundamentales de toda sociedad. Las constantes manifestaciones que en ese sentido recibo, me permiten asegurar que nuestro éxito será resonante y que en lo sucesivo ejerceremos una influencia de tal

naturaleza en la política nacional, que no podrá menos de ser estimada porque, como he dicho muchas veces, «contra nosotros no se podrá gobernar».

—¿Cree usted que el cuerpo electoral acudirá a las urnas o le parece que le retraerán temores y desengaños?

—La reacción vigorosa del espíritu ciudadano, me permite esperar que todo el mundo cumplirá con sus deberes y que no habrá retraimientos que serían verdaderamente culpables, en el cuerpo electoral. La masa que antes estuvo totalmente desentendida de la política, ante los atropellos cometidos por los gobiernos, se ha interesado directamente en ella y apenas si hay nadie, como no sea algún analfabeto, que desconozca el deber que tiene de influir en la medida de sus posibilidades en los destinos de su patria.

—¿Como cree estarán constituidas las futuras Cortes?

—Es difícil predecir como estarán constituidas las futuras Cortes porque siempre está sujeto a error un cálculo electoral. Mi impresión es que las derechas aumentarán considerablemente el número de diputados y que disminuirá también en proporción considerable la representación que hoy tienen los partidos extremos: «esquerra», socialistas y radicales socialistas.

—Y a esas Cortes, ¿qué labor urgente las espera?

—La labor que, a mi juicio, han de realizar las nuevas Cortes, tiene que ser de pacificación de los espíritus y de rectificación en cuanto sea posible de la obra catastrófica hasta ahora realizada, que ha contribuido a perturbarlos y a hacer en muchos puntos imposible la convivencia; especificar las leyes que han de derogarse, o las que han de sufrir modificación, me parece aventurado. Creo, sin embargo, que la primera preocupación de los elementos de orden que vayan al Parlamento será la revisión de la legislación laica y socializante; la defensa vigorosa de los intereses económicos del país y especialmente de la agricultura que tiene en él su legítima preponderancia; y una amplia amnistía para todos los delitos políticos que permita como digo con esta expresión de generosidad, llevar la paz a los espíritus perturbados por una persecución muchas veces tan injustificada como violenta...

CLARA FRIAS

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Vicente, Sabina, Cristeta, Florencio, Capitoilina, Herotelides, mártires; Frumencio, obispo; Elesbaán, rey.

La misa y oficio divino de hoy es de la Vigilia de los Santos Apóstoles Simón y Judas, con rito simple y color violado.

EXPOSICION DIARIA

Durante el Triduo en honor de Jesucristo Rey de seis a siete y media de la noche en la iglesia parroquial de Santa María.

SAN FRUMENCIO, OBISPO. —Frumencio y Edesto, hermanos, huérfanos, fueron llevados al Oriente por su tutor Meropio. Al desembarcar junto a un puerto de Etiopía fueron vistos por los salvajes y asaltados y presos con el equipaje. Todos fueron torturados, excepto estos dos hermanos huérfanos que por su belleza agradaron al Rey y fueron reservados para la corte en la que por su virtud, alcanzaron los más altos cargos.

Allí vivieron santamente y se amaestraron para convertir aquella gente a Jesucristo. Después de muchos años quisieron volver a su patria. Frumencio le formó al grande Atanasio de las disposiciones de aquella Corte y aquel Grande Obispo lo manda otra vez a Etiopía, donde acogido con general alegría, bautizó al Rey y a los grandes: después extendió su apostolado por Indias y murió hacia la mitad del siglo IV.

EN HONOR DE JESUCRISTO REY

Conforme anunciamos ayer, esta noche a las seis dará comienzo en la iglesia parroquial de Santa María el solemne Triduo en honor de Jesucristo Rey, predicando el reverendo P. José Marzo, Pbro.

II ATENCION II

REGALO NUNCA VISTO

Gafas imitación concha. Cristales graduados «Zinglass», a 7 pesetas, con estuche.

ORRIOLS. — Otopometrista BUEN AIRE, 5. — MAHÓN 1-6-1 mi y

Unión de Derechas

DOMINGO. — A las 6'30 tarde GRAN BAILE

Se ruega a los señores socios la presentación del carnet. 1-2

CRUCIFIJOS

PROPIOS PARA CEMENTERIO

JOYERÍA SINTES 1-3

Ayuntamiento de Mahón

COMISION PRO OBREROS EN PARO FORZOSO

Relación de los señores que a continuación se detallan, que contribuyen al pago de los jornales a los obreros en paro forzoso.

(Continuación)

Table with 2 columns: Calle de, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entries for Cardona y Orfila, D. Francisco Camps, D. José Ruiz, etc.

Table with 2 columns: Calle de, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entries for Cifuentes, D. José Villalonga, D. Cirilo Abadía, etc.

Table with 2 columns: Calle del, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entry for Duque de Crillon, D. José Félix.

Table with 2 columns: Calle de, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entries for Ramis, D. Victorino Carreiras, D. Juan Carreras.

Table with 2 columns: Calle de, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entries for San Clemente, Sres. Hermanos Bagur Aloy, D. Juan Cardona.

Table with 2 columns: Calle de, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entries for Santa Victoria, D. Narciso Mercadal, D. José Camps.

Table with 2 columns: Calle de, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entries for Mercadal, D. Antonio Insense.

Table with 2 columns: Calle de, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entries for Sol, D. Ignacio Salas, D. Vicente Olmos.

Table with 2 columns: Plaza de, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entries for San Francisco, Sra. Vda. de Allés, D. Vicente Pons.

Table with 2 columns: Calle de, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entries for San Antonio, D. Antonio Pons, D. Juan Vinent.

Table with 2 columns: Calle de, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entries for San Jaime, D. Pedro Portella, D. Francisco Flol.

Table with 2 columns: Calle de, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entries for San Jaime, D. Esteban Palliser, D. Pedro Moll.

Table with 2 columns: Calle de, Cuota semanal, Cuota mensual. Includes entries for San Jaime, D. Francisco Coll.

(Concluirá)

¿Ciudadanos de segunda categoría? No.

Lo fuimos con el señor Azña al aprobarse la ley de Defensa de la República, que amenazaba a los retirados por Guerra con arreglo a su ley de 27 de Mayo, con la pérdida de sus haberes, a los que saliendo de la ley, se lanzaran a medidas de fuerza contra el Gobierno.

Fuera del caso anterior, si nos concedió más derechos para que nos separásemos los que pudieran ser desajetados al régimen, no nos concedió en el terreno legal distintos deberes que al resto de los ciudadanos. Por nuestra parte perdimos el fuero castrense y renunciamos a seguir ascendiendo en nuestra carrera (lo que a la larga era un beneficio enorme para el Estado) con sacrificio para el que abandonaba su profesión. De mí sé decir, que hacía el tres para el ascenso a general sin una sola nota desfavorable; forzosamente hubiera ascendido en octubre de 1931 y llevaría ahora dos años de empleo con sueldo de más de diez y

sete mil pesetas anuales. Cobro cuatro mil menos, que entregué gustoso por toda la vida, a cambio de mi libertad civil y política.

El régimen no me da nada, serví a la nación, España, que está por encima de todos los regímenes, año como hoño y saldé con ella en tiempo de paz, alcanzando unos derechos civiles a cambio de perder mis prerrogativas militares.

Igual que yo, hicieron mis compañeros, habiéndolos monárquicos, socialistas, comunistas y radicales o de Acción Republicana, como algún elemento directivo de cierta sociedad de obreros para el pago, aunque él, de obrero no tenga nada. Está en su derecho, como lo estamos los demás al seguir otras banderas políticas, pero de segunda categoría, gracias a Dios, mientras luchemos dentro de la legalidad, no hay ninguno. Conste de una vez y para siempre y a ver quien me demuestre lo contrario.

JAIME VIDAL VILLALONGA Coronel retirado de Infantería

CRÓNICA

Anuncios por palabras

Con el fin de favorecer el pequeño anuncio, establecemos desde hoy y en cuarta página una sección de ANUNCIOS POR PALABRAS, a precios verdaderamente económicos, en cuya sección por escaso precio se podrán hacer ofertas y demandas y anunciar cuanto se estime conveniente, siempre, claro está, dentro de la moral y de la ley. Llamamos la atención de nuestros lectores acerca de la referida sección, que puede ser de interés para todos.

UNION DE DERECHAS DE MAHON

Se avisa a los señores asociados y simpatizantes de ambos sexos, que durante este periodo electoral estará abierto su consultorio político (Fermín Galán 11) todos los días laborables de 17'30 a 20'30 y de 21 a 24 para resolver las dudas y dificultades que se les presenten.

Los días festivos solo funcionará por la noche. — EL COMITE ELECTORAL.

Una boda

En Alayor y en el domicilio de la novia, se unieron en la tarde del miércoles, día 25 de los corrientes, en el santo lazo del matrimonio canónico, la simpática y distinguida señorita E. Bienvenida Pons Pons y el joven funcionario de Correos nuestro buen amigo don Martín Timoner Villalonga.

En uno de los salones se había dispuesto rico altar en el que se destacaba la imagen de la Inmaculada. La novia que realizaba sus naturales encantos con elegante traje blanco de crepé satin, llegó al altar del brazo de su hermano el segundo teniente de Alcalde de Alayor don Basilio Pons Pons. El novio vestía de chaquet.

Bendijo la unión el Rdo. don José M.ª Sintés Timoner, Pbro., primo del contrayente y reputado maestro de Capilla de la S. I. C. de Menorca, quien dirigió a los nuevos esposos una sentidísima plática.

Fueron testigos por parte del novio su hermano político el industrial don Joaquín V. Pons Bagur y el Administrador principal de Correos don Matías Marino Garzón y por parte de la novia su tío el digno Alcalde de Alayor don Juan Pons Serra y su primo el hacendado don Juan de Salort Albertí.

Después de la ceremonia los novios fueron a depositar el ramo de flores que llevaba la desposada a los pies de la Virgen Auxiliadora que se venera en la iglesia de San Diego.

Los invitados al acto fueron obsequiados con espléndido lunch.

Salieron los nuevos esposos para el predio «Binacán», del término de Ciudadela y propiedad de la familia de la novia, y ayer embarcaron en esta para Barcelona, Madrid y otras ciudades de la Península.

Nuestra enhorabuena a los novios, para cuya felicidad y ventura hacemos votos y nuestra felicitación a las familias Timoner y Pons por el nuevo lazo que les une.

VEA ANUNCIOS RECOMENDADOS EN CUARTA PAGINA

Actividades de Radio Club de Menorca

La ponencia nombrada por el Radio Club de Menorca sigue con gran actividad los trabajos a ella encomendados. La visita efectuada al señor Director de la Eléctrica Mahonesa ha dado un resultado muy satisfactorio, pues, además de dar toda clase de facilidades, han sido ya instalados tres aparatos en los motores de dicha Central y dentro de breves días tendrán protección adecuada todas las máquinas que en ella existen. Algunos industriales también han instalado, por su cuenta, protecciones a sus motores, con gran satisfacción de algunos aficionados que han visto mejoradas las audiciones.

Para que los radioescuchas puedan convencerse de las ventajas que reportan las protecciones a los motores, se les invita a todos, sean o no socios de Radio Club, a presenciar unas pruebas que tendrán lugar a las once de la mañana del próximo domingo en el chalet «Villa Antonia», de la carretera de San Luis, para lo cual dicha Sociedad tendrá coches disponibles en la plaza de la Explanada desde las diez y media.

Agradeciendo

Del Presidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón don José Cotrina Ferrer hemos recibido atento escrito-saludo invitándonos a la solemne apertura de curso 1933-34 que se celebrará hoy viernes a las 19 horas. Agradecemos la atención y correspondemos al escrito del señor Cotrina Ferrer, reiterándole el testimonio de nuestra consideración.

Casino Mahonés

Hoy viernes 27, se bailará de seis a nueve de la tarde, en los salones de esta Sociedad. —La Junta.

Los obreros de la Base Naval

Esta mañana los obreros que han acudido a la Base Naval para empezar los trabajos, a poco volvían a saltar en el muelle de los vapores correos, sin haber comenzado los trabajos.

De nuestros informes, se deduce que dichos obreros son los que

han entrado a trabajar después de haber sido colocados los que llevaban largos años en las obras de Marina como obreros eventuales y los que les sucedieron como supernumerarios y parece ser que el Gobierno trata de evitar que como ha ocurrido ya, al pasar a eventuales los supernumerarios éstos puedan exigir los mismos beneficios que exigieron aquellos y así sucesivamente como sería el cuento de nunca acabar, y en evitación de esto, se les presentó ayer un documento a la firma renunciando a los derechos que en su día les podía corresponder por el vicioso precedente establecido.

Los obreros regáronse ayer a firmar y hoy parece que ha ocurrido lo mismo, por cuya razón, han regresado de la Base Naval sin comenzar los trabajos.

CONTRA LA NEURASTENIA T. B. O.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer para Barcelona el médico don Juan J. Apellantz; el catedrático don Jaime Mir Seguí; el oficial de Correos don Martín Timoner y señora; la señorita Juuquita Orfila Sintés y el director de música don Federico Delgado Rey, señora e hijos.

De Palma han llegado esta mañana en el «Ciudad de Alicante» don Tomás de Salort y de Olives; el reverendo don José Marzo; doña Antonia Albertí; D. Miguel Struch; Administrador principal de la Aduana de Palma; el Recaudador de Cédulas don Ramón Carreras Hernández; el preferente de Carabineros don Gonzalo Marcos Sánchez e hija y el cabo de la Benemérita don Juan Más Salvá.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 53 pasajeros, correspondencia y 18 toneladas de carga, ayer a hora de itinerario zarpó para Bar-

celona en viaje directo, el vapor correo «Rey Jaime II», a bordo del cual fueron embarcados 24 bultos con fruta, 16 con pliso de goma, con queso, 25 jaulas con aves y 123 sacos con almendras. —Esta mañana ha llegado procedente de Palma conduciendo 51 toneladas de carga, la motonave «Ciudad de Alicante», cuyo buque zarpará esta noche a las ocho para el punto de procedencia.

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 18 de Septiembre

- 2 terneros, 176 kilos, Binterroy. 1 idem, 90, San Domingo. 1 idem, 123, S' Buval. 1 idem, 133, J. Llopis. 1 idem, 91, San Carlos. 3 corderos, 35'500, Teletide Dalt. 1 idem, 13, Estancie Francisquene. 2 corderos, 19, Chec de Refal. 3 idem, 54, Bernardo Villalong. 2 idem, 18'500, Musuptá de Baxx. 3 corderos y 2 cabras, 62, G. Mercadal.

Día 19

- 1 ternero, 100 kilos, Capell de Ferru. 1 ternero, 107, Binilleutí. 1 ternera, 100, Santa Catalina. 1 idem, 82, San Domingo (Infantería.) 1 ternera, 64, Juan Sintés (Infantería.) 1 ternera y 1 cordero, 102, José Carreras. 3 corderos, 44'500, Curnie. 1 idem, 14, Estancie Francisquene. 4 corderos, 39, Tulentinet. 2 idem, 32'500, Estancie Maspoch. 2 corderos, 19, Puleua. 2 idem, 20, Francisco de Refal.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 26 a las 18.

El ministro de Obras El señor Guerra del Río ha marchado hoy para Andalucía, cuyas obras hidráulicas visitará en parte emprendiendo después viaje a Canarias.

El ministro de Obras regresará a Madrid el día 8 de noviembre.

Consejo y Consejo

A las diez y cuarto reunieron los ministros en Palacio para celebrar Consejo. A las once y media pasaron los ministros a reunirse con el Presidente de la República celebrando el Consejo anunciado.

Una visita repetida que causa extrañeza

Durante la celebración del Consejo en Palacio acudió al mismo el Director de Seguridad señor Valdivia.

A los pocos momentos de haber abandonado el Palacio Nacional volvió otra vez el señor Valdivia.

Los periodistas al salir el Director general de Seguridad le mostraron extrañeza por la repetición de su visita a Palacio y durante la celebración del Consejo. El señor Valdivia contestó que no tenía nada de particular. Había ido para informar al ministro de la Gobernación, con el que había conferenciado antes de ir al Consejo, del estado de la huelga del ramo de construcción, con motivo de la cual no había ocurrido incidente alguno en la mañana. Llevó al ministro la lista de muertos, heridos y detenidos que registraron en el día de ayer.

No hay plazo que no se cumpla...

Noticias recibidas de Barcelona dicen que en un acci-

dente de motocicleta resultaron muertos ayer Ramón Casanellas, cuyo nombre hizo célebre el triste y vil asesinato de don Eduardo Dato, y otro propagandista comunista llamado Francisco Barrios.

La referencia del Consejo

La referencia del Consejo que nos fué facilitada es brevísima y dice así:

Comunicaciones: Aprobando el Código de Justicia Postal.

Gobernación: Admitiendo la dimisión del Delegado gubernativo de Mahón don Miguel Benavides y nombrando para sustituirle a don Teodoro González Vega.

Nombrando gobernador de Cuenca a don Gregorio Anadón.

La huelga de Madrid

Los obreros afiliados a la U. G. T. en virtud de órdenes de la Federación de Edificación, han secundado hoy la huelga declarada por los elementos de la C. N. T.

Los obreros de U. G. T. parece que acudirán al trabajo en caso de que se prolongue el movimiento.

Los sindicalistas celebraron en el Cine Europa una asamblea para dar cuenta de la marcha de la huelga.

No se registraron incidentes.

Dice el ministro de Instrucción

El ministro de Instrucción señor Barnés dijo a los pe-

que los estudiantes... han ocurrido pequeños incidentes esta mañana...

que había sido detenido el tabernero, en cuyo domicilio se reunían los soldados y paisanos complicados.

El señor Rico Abello quitó toda importancia a estos rumores, insistiendo en que desconocía la existencia de ese complot en el que no creía.

Madrid 27 a la 1'20.

La huelga estudiantil

El subsecretario del Ministerio de Instrucción nos ha manifestado que los conflictos escolares están casi normalizados.

Los pequeños incidentes registrados en Sevilla son un reflejo de lo ocurrido en Madrid.

La huelga estudiantil termina hoy y se reanuda inmediatamente la enseñanza.

La cuestión, origen de dicho conflicto, es de fácil solución. En el conflicto de los odontólogos el Gobierno dará facilidades con la máxima eficacia en los estudios y las autoridades académicas resolverán en justicia.

El comité de la F. U. E.

El comité de huelga de la F. U. E. aconseja a los escolares la reintegración a clase para el día de hoy, sin perjuicio de reanudar el conflicto si se les desatiende en sus peticiones.

En las Universidades de provincias

En Valencia holgaron los estudiantes de Derecho y Filosofía.

En Salamanca los estudiantes de Derecho seguirán la huelga hasta que Unamuno rectifique las frases contra ellos pronunciadas.

Cuando Unamuno rectifique, se reintegrarán a los estudios.

En Sevilla y Huelva los estudiantes interrumpieron la circulación de los tranvías con bancos y sillas puestas en la vía.

Al presentarse la fuerza pública, se encerraron en

la Universidad arrojando a la calle los muebles y enseres.

El vicerrector los apaciguó. Se han suspendido las clases hasta el lunes.

Oviedo.—Los normalistas huelgan pidiendo la dimisión del Director de la Normal por haber atropellado a un alumno.

El Tribunal de Garantías

Esta tarde se reunió en sesión secreta el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Tomaron posesión los vocales suplentes de Cataluña y Asturias.

El Presidente señor Albornoz dijo que está bien impresionado de sus gestiones para la concesión de crédito al Tribunal y local para instalación del mismo.

Acordaron admitir los recursos de súplica que se discutirán el día 2 de noviembre.

Nota de ampliación de los Consejos

Como ampliación a la breve referencia oficiosa de los Consejos, podemos decir:

Que en el Consejo celebrado, primeramente fué examinada detenidamente la situación de las huelgas de construcción y escolar, coincidiendo que el rigor de la Policía con los escolares contrastaba con la lenidad con los crimenes del ramo de construcción.

Se activarán los expedientes de responsabilidades.

Comenzaron las sanciones haciendo cesar en el cargo al Comisario General.

No trataron los ministros de elecciones.

Desmintiendo los rumores

Un ministro desmintió los rumores sobre determinadas actitudes de algunos consejeros molestos por la política electoral seguida.

Dijo el referido ministro que en uno de los próximos Consejos se examinará el tema político ampliamente.

El viaje del Presidente

En el Consejo, presidido por el señor Alcalá Zamora, ultimáronse los detalles del viaje presidencial a África.

Dice el Director General de Seguridad

El Director General de Seguridad señor Valdía ha manifestado a los reporteros que la destitución del Comisario Central derivase de la información abierta por los sucesos ocurridos en la Facultad de Medicina.

Banquete a un gobernador

Esta pasada tarde el gobernador de Cáceres don Miguel Ferrero ha sido obsequiado con un banquete por el Gremio de Pescaderos e Industrias de la Carne, asistiendo al ágape un millar de comensales.

Concurrieron Lerroux, Barnés y Rocha y adhirió el ministro de la Gobernación.

Lerroux discursó complacientemente de la compenetración de todos. Dijo que se le agrupan distintas ideologías con el afán de mantener la tranquilidad pública. Pide que mueva a todos anhelos constructivos y afirma que si el resultado de las elecciones señalaran normas a los altos poderes, si gobiernan los radicales respetarán todas las obras de las Constituyentes modificando únicamente la legislación sectorial quitando los privilegios de clase.

Relegaremos, dice, a segundo plano los problemas que innecesariamente alteraron la conciencia ciudadana. Nos asesoraremos de técnicos y reconstruiremos la economía.

Lerroux fué aplaudido.

El Congreso contra el Cáncer

En la mañana y tarde de ayer continuaron las deliberaciones del Congreso contra el Cáncer, leyéndose las ponencias presentadas por diversos delegados.

Del asalto a una imprenta

Barcelona.—En la sesión de esta pasada tarde en el Parlamento catalán se trató del asunto del asalto a la imprenta editora del semanario satírico «El Bè Nègre».

El diputado Casanellas inculpó a los escamoteos de lo ocurrido amparados por Maclá, considerándolo en extremo grave para la paz pública.

La mayoría protestó. Casanellas pidió al Gobierno que corte la violencia ofreciéndole el consejo de la Gobernación si se comprueban las denuncias.

De la catástrofe de San Sebastián

San Sebastián.—El Director General de Puertos ha recorrido los lugares afectados por la catástrofe quedando impresionado ante la magnitud de la misma.

Durante toda la noche y día de hoy han caído aguas torrenciales.

Madrid 27 a las 2.

Manifestación de aviación en Valencia

Valencia.—A las diez de la mañana llegó el primer grupo de aviones de caza, formado por 22 aparatos de Madrid, después otro grupo de dos escuadrillas y 22 aviones de Madrid y Barcelona, y últimamente 22 aparatos más de la base de León.

Durante toda la mañana los aparatos maniobraron sobre la ciudad que se ha visto animadísima.

Llegaron aparatos con la Plana Mayor de Aviación.

En el campo de Manises se ha instalado un depósito de treinta mil litros de gasolina y al puerto se han enviado diez mil litros de gasolina para los hidros.

El público ha admirado la precisión en los aterrizajes.

Se juega en Barcelona

Barcelona.—El gobernador señor Selvas al recibir a los perlo-

distas afirmó que es inexacto que haya autorizado el juego. Si alguien procede a la autorización, es persona ajena a las autoridades de Cataluña y él por su parte impedirá el juego aplicando a los infractores todo el rigor de la ley.

Hablando del asalto a la imprenta de «El Bè Nègre», dijo que ordenó a la Policía que busque activamente a los autores con entera libertad.

Tratando del traspaso de servicios de orden público, rogó a la prensa que no recoja información que pueda perjudicarlos, por tratarse de cosa muy delicada.

Sobre el supuesto malestar en las fuerzas de Seguridad, manifestó que no cree que exista tal descontento. Todos los rumores que circulan los desmienten por su honor los jefes.

La Policía le ha visitado para protestar contra la noticia que originó sus manifestaciones.

El Nuncio de S. S.

Avila.—Hoy por primera vez, después del accidente sufrido, salió a la calle el Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini para cumplimentar al obispo de la diócesis. El Nuncio convalece rápidamente y en breve se trasladará a Madrid.

Imprudencia trágica

Badajoz.—En la Audiencia el oficial José Rivero catalogaba las armas de fuego y una se le disparó hiriendo en el vientre al vicesecretario don Manuel Molero que falleció al curarse en la Casa de Socorro.

Promesa a la bandera

Cádiz.—En San Fernando y en la Escuela los alumnos aprendices prestaron hoy promesa de fidelidad a la bandera.

El capitán general Fernández Almeida les dirigió una alocución.

DEL EXTRANJERO

Sarraut ha formado Gobierno

París.—Alberto Sarraut ha formado Gobierno y ofreció que la lista del nuevo Gabinete la facilitaría más tarde.

Una bomba en Puerto Rico

Puerto Rico.—Una bomba ha explotado en la residencia veraniega del gobernador de la isla.

La Policía cree se trata de un complot de enemigos norteamericanos.

Dimite el Gobierno cubano

Habana.—El Gobierno en pleno ha dimitido. Créese que Grau San Martín aprovechará la crisis para tratar de reconciliar las fracciones políticas ofreciéndoles un Gobierno semiparlamentario.

En el domicilio del jefe nacionalista Carlos Mendeta, del partido del General Menocal, estalló una gran bomba destruyendo el pórtico sin desgracias personales.

Islas flotantes en el Atlántico?

Washington.—La ponencia de técnicos que estudia la inclusión en el programa nacional de obras públicas por un coste de 30 millones de dólares, proyecta la construcción de islas flotantes en el Atlántico, como base de las líneas aéreas intercontinentales. Para su construcción se emplearían 10.000 hombres.

Las bases flotantes serían cinco, a cien pies sobre el nivel de las aguas, con 1225 pies de extensión. Con tales bases, la duración del vuelo New York-París sería de treinta horas, New York Roma 34 horas y New York Berlín 36 horas.

Vuelo colectivo francés

París.—Actívanse los preparativos del vuelo en masa de la aviación francesa, en el que participarán 30 pilotos, 20 mecánicos y los navegantes observadores y fotógrafos. Llevan dos meses adiestrándose para el vuelo por África con un total de 25 mil kilómetros.

El «Graf Zeppelin» en Chicago

Chicago.—A las ocho de la mañana llegó el «Graf Zeppelin» que amarró. Durante 20 minutos voló después sobre la ciudad y la Exposición, emprendiendo el regreso al aeródromo de Akron de donde procedía. El doctor Eckener ha quedado en Chicago como huésped de la Exposición.

Madrid 27 a las 3.

Un crimen social más

Logroño.—Con motivo de la huelga en la carretera en construcción de Cenicero trabajaban esquiroleros.

A las 6'30 de la tarde y a la entrada del pueblo cuando regresaba la camioneta con los obreros, desde una loma próxima los sindicalistas que hallábanse escondidos hicieron más de cincuenta disparos.

Resultaron muertos el maquinista de Obras Públicas Manuel García Moral y el obrero Vicente Mallol.

Acudieron los guardias de Asalto que dieron una batida sin resultado.

PRENSA ASOCIADA

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas. El Cok es el combustible más barato. El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

ALON TRIANON

ALON TRIANON

VIERNES.—Tarde 6'15.—SESION DE MODA

ENTRENO de la más extraordinaria visión imaginable

MARFIL

Dialogada en español

Drama sentimental por el coloso JACH MULHALL

FINO de la comedia del género alegre, plena de entusiasmo juvenil.

DIABLOS DE LA CUMBRE

Próxima semana.—Un nuevo acontecimiento a registrar.

Sábado, 10 noche

DANCING

Concurso Vestidos

de 4 25 pesetas

con regalos

¡Éxito creciente!

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

VIERNES: a las 6'30 y 9'45.—DOMINGO: a las 4, 6'30 y 9'45

ENTRE LA ESPADA Y LA PARED

(LA AGONÍA EN UN SUBMARINO)

«Paramount» en español por GARY COOPER

Se recuerda a todos los abonados la obligación de retener sus localidades. Los que no lo hagan serán considerados como no abonados.

A continuación:

EL DESFILE DEL AMOR

TANZAN DE LOS MONOS

MATER DOLOROSA

¡LO MEJOR DE LO MEJOR!

TEATRO PRINCIPAL.—EMPRESA "COLISEUM"

Sábado: a las 9'45.—Domingo: a las 4, 6'45 y 9'45

Interesante película HABLADA EN ESPAÑOL

ÑADORORES DE GLORIA

(LA EPOPEYA DE ESPAÑA EN MARRUECOS)

Interpretación de Miguel C. Torres, Lía Tora, Manuel Granado, José Peña y A. Cumella

Bella música española — Preciosas vistas de Andalucía y Marruecos

CASINO DEL CONSEY

VIERNES: a las 9'30.— ¡Sensacional y grandioso acontecimiento artístico!

Estreno, estreno, estreno, de la modernísima opereta sentimental

A CASARSE, MUCHACHAS

Creación de la estrella más hermosa del Unifv. rso: RENATA MULLER

Música y canciones de categoría — Dialogada totalmente en español

Empresa no ha reparado en el elevado coste de esta obra de arte, al ofrecer al público algo que se aparte de lo visto hasta hoy.

Completará el programa: EL INETE INDOMABLE, por Buffalo Bill.

VIERNES: a las 4: Sesión Infantil.—EL INETE INDOMABLE. A 0'40 butaca.

DOMINGO: a las 6'30 y 9'30.—A CASARSE, MUCHACHAS. Hablada en español.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

692 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

que no tengo valor ni abnegación bastante para seguir sus consejos, no quiero exponerme al suplicio de sufrir sus justas reclamaciones.

—No la verás.

—Si la veo no respondo de mí... Acaso, al verla, renazcan en mi corazón las energías necesarias para seguirla, renunciando a todo y resignándome a la miseria y a la vergüenza...

—No la verás, repito. Una persona de toda mi confianza, se encargará de buscarla y decirle cuanto tú quieras que le diga.

—Le escribiré...

—Mejor aún.

—Le escribiré diciéndoselo todo y pidiéndole que me perdone...

—Y ella te perdonará, al fin; porque es tu madre... ¡Qué madre no perdona!

—La he ofendido mucho.

—No la has ofendido en nada. Tú no eres responsable de tu conducta; en todo has obrado obligada por las circunstancias, empujada por la fatalidad...

—Dices bien. ¿Qué culpa tengo yo de lo ocurrido? Soy como la hoja del árbol, que, desprendida de sus ramas, se convierte en juguete del viento y va a donde el huracán la lleva: lo mismo a floridas praderas que a lodosales inmundos... A mí el huracán de la vida me ha precipitado en el pantano, en vez de elevarme a las alturas...

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 689

En los locos arrebatos de su pasión ardiente, se creía autorizado para todo, para recurrir al engaño, a la seducción, a las amenazas, hasta a la violencia.

Aquella noche, Nazarena no durmió.

Toda ella pasaba desvelada, pensando en lo mismo; pero sin encontrar una solución, sin decidirse a nada.

A la mañana siguiente, la atormentaban aún las mismas dudas y vacilaciones del día anterior.

Fiel a su palabra, Valentín se presentó a ella para preguntarle:

—Y bien: ¿qué has decidido?

Se lo preguntó con inquietud, con miedo, temiendo que le contestase: «Separarme de ti»; pero se tranquilizó al ver que ella le respondía:

—Nada.

Sonrióse el joven, y cogiéndole una mano que ella hizo un débil esfuerzo para retirar, pero que le abandonó, al fin, le dijo cariñosamente:

—Tu incertidumbre no me coge de sorpresa; la esperaba. Cualquiera en tu situación vacilaría como tú vacilas, como vacilarás hasta que te convenzas de que tus escrúpulos son exagerados.

Y añadió, acentuando la ternura del tono con que le hablaba:

